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Wyobrazmy sobie dwie sytuacje. W pierwszej wnosimy

jakis przedmiot, na przyklad walizke, po schodach na

pietro, w drugiej przeciagamy ja po poziomej podlodze.
W obu przypadkach wymaga to od nas wysilku (fizycy

powiedzieliby, ze pracy). Przy wnoszeniu walizki po
schodach musimy pokonac jej ciezar spowodowany

przyciaganiem grawitacyjnym Ziemi. Przy przesuwaniu jej

po podlodze musimy pokonac sile tarcia miedzy walizka

i podloga. Czy w obu przypadkach bezpowrotnie tracimy

nasz wysilek?

W pierwszym nie. Stosujac sprytny system linek i krazków

mozemy zrzucajac walizke z pietra wciagnac za jej pomoca

inny przedmiot do góry lub tez wykonac inna uzyteczna

czynnosc (w ostatecznosci roztrzaskac walizke).

W drugim tak. Walizka przesunieta po podlodze nie

moze nic juz dla nas zrobic. Tutaj nasz wysilek jest

stracony - nie mozemy go w zaden sposób odzyskac. Nawet

przesuwajac ja do polozenia poczatkowego musimy sie
dodatkowo natrudzic.

Mamy wiec do czynienia z dwoma rodzajami sil.

W pierwszej sytuacji mamy do czynienia z sila "uczciwa"

- wysilek wlozony do jej przezwyciezenia moze byc

odzyskany pózniej. Drugi rodzaj sil, których przykladem

jest sila tarcia, okresla sie mianem oporów. Gdyby nie

opory (tarcie, opór powietrza), to cialo raz wprawione
w ruch po poziomej powierzchni poruszaloby sie wiecznie.

Opór wody jest bardziej odczuwalny. Gdy zamieszamy

herbate w szklance, to po pewnym czasie jej ruch ustanie.

Jest to wynik nie tylko tarcia herbaty o szklanke, ale tez

tarcia wewnetrznego wody, zwanego lepkoscia.

Opory przeciwstawiaja sie przyczynie je wywolujacej.

Dlatego czesto staramy sie je zmniejszyc - wyrównujemy

trace powierzchnie, pokrywamy je sliskimi powlokami,

smarujemy itp. Ale równie czesto sa nam potrzebne.

Bez nich zycie nie byloby mozliwe, bo jak ruszylibysmy

z miejsca, jesli bez tarcia nie byloby od czego sie

odepchnac? A jak zatrzymalibysmy sie?

Powszechnie obserwowane, niejednokrotnie bardzo

efektowne zjawiska "spadajacych gwiazd" wywolane

sa przez spalajace sie w atmosferze ziemskiej kawalki

substancji miedzyplanetarnej - resztki rozbitych komet,

planet czy planetoid. Uklad Sloneczny jest dosc mocno

zanieczyszczony tego rodzaju odpadkami, czesto wiec

Ziemia przechodzi przez orbite, po której kraza. Zdarza

sie to np. co roku w okolicy 12 sierpnia, gdy na pogodnym

niebie mozna obserwowac rój o tak duzej gestosci,

ze niemal co minute w okolicy gwiazdozbioru Perseusza

pojawia sie slad meteoru.

Wiekszosc z nich to drobne odlamki, które calkowicie

spalaja sie w drodze przez atmosfere i nigdy nie staja sie

meteorytami (czyli nie dolatuja do Ziemi), zdarzaja sie

jednak i wieksze docierajace do powierzchni w postaci pylu

meteorytowego - obecny jest on wszedzie: w powietrzu,

wodzie morskiej, skalach osadowych, gruncie, nawet

w lodach Arktyki i Antarktydy. To powietrze dziala na

meteory jak proszek scierny.

Bywa, choc naprawde niezwykle rzadko, ze z nieba spadaja

calkiem duze kamienie, a nawet kilkudziesieciotonowe

glazy. Np. 30 listopada 1954 roku czterokilogramowy

meteoryt w Alabamie wpadl przez dach i zranil pania

domu, szczesliwie niegroznie.

W przyblizeniu wszystkich meteorytó~ spada rocznie

na Ziemie okolo 500, z czego okolo 2/3 natychmiast

tonie w oceanach, przepada w górach i na pustyniach,
tak ze zaledwie kilka - od 4 do 5 rocznie - trafia

do laboratoriów (oczywiscie, nie wprost - np. przez

dach), w których sa szczególowo badane - do czasu
podrózy kosmicznych byly to przeciez jedyne (poza

promieniowaniem) próbki materii pozaziemskiej, jakimi

dysponowala ludzkosc.

I dzis tez wazne jest, aby wszystkie "podejrzane"

o pozaziemskie pochodzenie kamienie trafialy w rece

uczonych.

Tniemy figury i bryly na kawalki

to mozna jeden z nich pociac (jesli jest z papieru,

to np. nozyczkami) na czesci, z których ulozy sie drugi.

Poniewaz dwa kwadraty mozna pociac na piec czesci,

z których mozna ulozyc jeden, wiec gdy mamy dwa

wielokaty o tym samym polu, to jeden z nich mozna pociac

na czesci, z których ulozy sie drugi.

Kazdy trójkat mozna

przeciac na trzy czesci,

z których ulozy sie

prostokat.

Jesli prostokat nie jest

zbyt dlugi, to mozna go

przeciac na trzy czesci,

z których ulozy sie kwadrat.

Lewa bryle (czworoscian) mozna pociac na kawalki, z których da sie
ulozyc maly szescian, prawej zas nie. Wobec tego lewej nie mozna

pociac na kawalki, z których zlozy sie prawa. Aby mozna bylo sobie

lepiej wyobrazic te bryly, kazda z nich jest narysowana jako czesc

takiego samego szescianu. Oczywiscie, maja one te sama objetosc.
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Zupelnie inaczej jest z wieloscianami. Sa takie wielosciany, nawet bardzo proste, które maja jednakowa objetosc,

z nich nie da sie pociac na kawalki, z których ulozy sie drugi.
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Mozna to zrobic np. tak, ze potnie sie wielokat na trójkaty, z kazdego z nich zrobi sie kwadrat, a z wielu kwadratów jeden.

a zadnego

Najciekawsze w tym jest, ze ludzie odkryli takie pary wieloscianów dopiero w 1900 roku, choc starali sie zbadac, jak to jest,'

przez ponad 2300 lat.
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